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3. fordulo
1. Mr. Phileas Fogg nyomaban

Vilaszoljatok a kérdésekre a regény részlet elolvasasa utan! /10 pont/
Jules Verne Nyolcvan nap alatt a Fold kortil cimii regényének f6hdse Phileas Fogg — az eldkeld londoni
Reform Club tagja — vallalkozik arra, hogy fogadasbol 80 nap alatt korbe utazza a Féldet.

N

., — Matdl szamitva a nyolcvanadik nap — valaszolta Mr. Fogg —, 1872. december
21-e, scombat, este nyolc ora negyvendit perc. Viszontlatasra, uraim!”

Amikor visszaérkezett Londonba, a kévetkez6 parbeszéd jatszodott le:

.— De, de, de! — Fkiabalt Passepartout. — Egy napot tévedni tetszett, uram!
Huszonégy oraval korabban érkeztiink meg...

Phileas Fogg megtette az utat nyolcvan nap alatt a Fold koriil! Phileas Fogg
megnyerte a hiiszezer fontot, megnyerte a fogadcst!

De hogyan esett, hogy ez a pontos, aprolékos ember egy napot tévedett?
Hogyan hihette, hogy szombat volt, amikor december 21-én befutott Londonba,
holott csupan december 20-a volt, és péntek, mindossze hetvenkilenc nappal
elindulasa utan?”

Miért tévedett a szdmolasban Mr. Fogg? Vialaszold meg az aldbbi kérdéseket!

a) Osszesen hany hosszusagi fokot utazott Mr.Fogg? ...........ccoeviiiiiiiiiiinnn,

b) Miért nyert egy napot az utazas folytan? ..............ccooiiiiiiiiiiiiiiie,

€) Minden 15 fok megtétele utan, hany percet nyert latszolag? ............................
Illetve hany orat jelent ez? ..........c.ccoviininnnnn

d) Hol szamolta el Phileas Fogg, amibdl ez a latszdlagos idonyereség kovetkezett?

f) Melyik hosszusagi kor kozelében huzodik ez a kOr? .......ooooiiiiiiiiiiiiiiiii

Ha a fent emlitett hossziisagi kornek a nyugati oldalan kedd 21 o6ra van, akkor milyen nap és hany 6ra
van a keleti oldalan?

Nap: oo Ora: e
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2. Figyelmesen olvassatok el az alabbi szovegrészletet! Majd tanulményozzatok a fotokat és a

térképrészleteket, majd valaszoljatok meg az alabbi kérdéseket! /15 pont/

w

Wages= 3y

_,_stzmurna
\%enai

| o
szakdeisz]

|| st
|

Epheszosz (Ephesos) az Okorban gyorsan fejl6dé kereskedévaros volt, népességének\
szama fokozatosan gyarapodott, elérte a 200 000 fot is. Igy egyre tobb élelemre volt
sziiksége. A lakossag élelmiszerellatasa céljabol egyre tobb gabonafoldet hoztak 1étre a
kozeli domboldalakon az egykori erdok helyén. Késobb a varos fejlédése megtorpant,
majd hanyatlasnak indult, végiil elnéptelenedett. Napjainkban a varos és kornyéke

1degenforgalmi latvanyossag.
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»AZ 1. e. 4. szazadra Epheszosz kikotoje
olyannyira eliszaposodott, hogy
kénytelenek voltak sorsara hagyni, és
ijat épiteni tavolabb a parton. Es itt
megint elkezdett feltoltddni a meder.
Még kotromunkalatokkal sem tudtak
tisztan tartani a kikotot.” )

Forras: David Attenborough: Az elsé Edenkert,

A kornyezé domboldalak  talajmintait
megvizsgaltak, és nagy mennyiségben
taldaltak benne gabonaféléktdl szdrmazo
viragport.

Park Kiadé, Budapest, 1987.

\

y




Csorba Gyorgy
b
természettudomanyos
feladatmegoldo verseny S

LEVAY

MISKOLC LABOR
ACSAPALt NBVE: o
ISKOla:
a) A tengerhez viszonyitott helyzete kdzott, mi a kiilonbség a mai és az 6kori Epheszosz kozott?
OKOIDAN: ...
Y
b) Mekkora a tavolsagra van ma Ephesos a tengert6l, ha Aydin és Nazilli tavolsaga a fenti, mai
térképen 40 km-nek felel meg a valosagban?
A/ kb. 20 km B/ kb. 7 km C/ kb. 0,8 km D/ 40 km
€) Miért néptelenedett el Epheszosz?
d) Mi okozta a kikoto feltoltodését?
e) Melyik ember altal elkovetett tevékenység okozta, ezt a kornyezetkarositd folyamatot?
f) Epheszosz melyik orszagban talalhatdo ma?
g) A varos melyik tengerparton épiilt?
h) Miletos és Epheszosz ugyanazon a hosszlisagi koron fekszik. A tavolsaguk V4 szélességi fok. A
valosagban hany kilométerre vannak egymastol? A szamolast is irjatok le!
A két varos tavolsaga: ...................... km
i) A hegycsucs a baloldali térképen 2157 m. Szamosz szigetének legmagasabb pontja, hany méterrel

fekszik magasabban? ......................... m

Mi a neve az igy kiszamitott magassagnak? .............cooiiiiiiiiiiii
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1.  Milyen szamjegyre végzodik a kovetkezo kifejezés:

20212022. 20222021 — 15172019 7

15 pont

2. Az abran lathato téglalap haromszogekre van felosztva, amelyek teriiletei cm?-ben vannak feltiintetve.

Hany négyzetcentiméter a jeloletlen haromszog teriilete?

7.5 10 7.5

10 pont

3. Asiitemények formaval vald kiszaggatasa utan a maradék tésztat ujra felhasznaljak. 3 siitemény kiszaggatasa
utan a maradék tészta egy siiteményre elég.

Legfeljebb hany siiteményt lehet kiszaggatni a tésztabol, ha elsére 324 siiteményt szaggattunk ki?

10 pont
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1, Egy nyomozas soran tagja vagy egy szakért6i csoportnak. A feladat, hogy megallapitsd, hogy a
feltehetéen atlépte-e a megengedett sebességhatart az gyanusitott. A nyomozas soran
rendorség informacidi altal elkészitett lenti abra all rendelkezésre, melyben az auté utjanak
nagyjabol 100 méteres szakaszat vazoltak a helyszinen mért adatokkal. Az abran jelolt pontok az
autébol harom masodpercenként kicsepegett olajcseppek nyomai a betonon.

a. Készitsd el a mozgas ut-id6 grafikonjat a rendelkezésre allo informacidk alapjan!

b. Készitsd el a mozgas atlagsebesség-ido grafikonjat a rendelkezésre

allo informaciok alapjan!

c. Tekinthet6-e a mozgas kezddsebesség nélkiili egyenletesen gyorsulé mozgasnak? Miért? Ha

igen, mekkora volt az autds gyorsulasa?

d. Feltehetéen atlépte-e a zonaban megengedett 60 km/h-s sebességkorlatot?

e. Vajon miért kordzhetné még a magyar rendorség az autodst a meglévo informéaciok alapjan?

0O 10 20 30 40 50 60 70 8 90 100 110

15 pont

2, Egy libikoka 33 kg tomegii gerendajat pontatlanul rogzitették a jatszotér készitoi, és az egyik
aga 173 cm, a masik 235 cm hosszu lett, emiatt nincs egyensilyban. A rossz libikokanak nagyon
megoriil Peti, aki igy egyediil is tudja hasznalni.

a) Hova iiljon a 16 kilos fiu, hogy éppen egyenstilyban legyen?

b) Késobb csatlakozik Jancsi, akivel észreveszik, hogy éppen akkor van egyensulyban a libikoka, ha
ketten a két végére iilnek. Milyen nehéz Jancsi? 10 pont
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1, Van kettd szintelen szagtalan gdzunk A és B giz. Az A-val jelolt giz a legkisebb
molekulatomegi kétatomos molekula. A B-vel jelolt gadz molaris tomege 22-szor nehezebb
¢s 3 atombol épiil fel. Mi lehet ez a két gaz? Valaszodat indokold!

A gaz:
B gaz:
Indoklés:

Toltsd ki a tdblazat hianyzo részeit!
A gaz B gaz

molekuldjanak
osszegképlete
molekuldjanak szerkezeti
képlete
oldodasa vizben

reakcidja a vizzel, ha van
szin

szag
¢lettani hatasa az emberre

44 g gazban az atomok
szama

Elsallitas laboratdriumban
(egyenlet)

Mennyi szilard anyagra van sziikség a tablazatban szereplé mennyiségli B gaz eléallitasahoz?

Mekkora a térfogata standard nyomason és 25 °C-on a tablazatban szerepl6 mennyiségii A gaznak?

25 pont
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1, Latas
a Nevezd meg az abra szammal jelolt részeit 16 pont

szemmozgato izom

szemlencse

10.

latéideg

lencsefiiggeszté rostok — | 8.

b ird az allitasok mellé a megfelelé szamot!

1. A latoideg kilépési helye.

2. Az érhartya folytatasa, pigmentjei a szem szinét adjak

3. Erei taplaljak a szem tobbi rétegét.

4. Kozelre nézéskor 6sszehuzodik.

5. A szemgolyo belsejét kitoltd atlatszo, kocsonyas anyag.

6. A szem er0s, kotészovetes védoburka.
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2, Virusok

Egészitsd ki a szoveget a megadott szavakkal! 3 pont

Az ....... -as években allapitottdk meg, hogy élettelen és ...... anyagra jellemz0 sajatossagai is
vannak a virusoknak. De féleg ................ Szimmetrikusak, ..................... felépitéstiek.
Onmagukban—a ..................... kivonva — nem mutatnak ¢életjelenségeket. Az egyetlen

.............................. Q.iiiiiiiiiiiiiiiieieeenne. ... (@ megsokszorozodasuk), amit a
gazdasejttel végeztetnek el.

szaporittatas, gazdasejtbdl, €16, 1930, €lettelen, életjelenség, kristalyszeri

Teszt 6 pont

1. Milyen eredetli a virus sz6?
A gorog B latin C arab D francia

2. Mit jelent a virus sz6?
A élet B halal C méreg D édes

3. Milyen nemzetiségili Pasteur?
A magyar B angol Cfrancia D amerikai

4, Mi a virusok egyik felépitdje?
A szénhidrat B zsir C olaj D fehérje

5. Mi jellemzi a nyugvoé virust?
A éppen fertdz B nincs hatarozott alakja C nem szaporittatja magat D mindig kobos

6, Mi a virusfertézes elso 1épése?

A a virus 0rokité anyaganak bejutasa a gazdasejtbe

B a virus 6rokité anyaganak uralomra jutisa a gazdasejtben

C a virus megtapadésa a gazdasejt feliiletén

D az 1j virusok kijutasa a gazdase;jtbdl

A CSapPal NV e
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Projekt
» lerrorista” foldmiives? 25 pont

Hogyan okozhat egy egyszerl és altalanosan hasznalt miitrdgya oriasi erejli robbantast?
Nézz utana, és készits el egy bemutatot arrdl (ppt vagy prezi vagy plakat vagy kis fiizet),
hogy:

« milyen vegyiileteket hasznalnak miitragyanak?

o miért van ezekre sziikség?

o mi a vesz€lyiik?

« hogyan lehetne helyettiik kornyezetbarat médon megoldani a ndvények ,,taplalasat™?

« melyek okozhatnak robbanast és ennek mi a kémiai magyarazata?



